

福州至台湾航线昨日正式复航

助力构建“闽台一日生活圈”

本报讯(记者 刘深魁 文/图)昨日,中断三年的福州—台北空中客运航线正式恢复运营。18时15分许,载有157名旅客的厦航MF883号航班从福州长乐国际机场起飞,经过约一个半小时飞行,于19时45分许顺利抵达台北松山机场,完成复航首个航班。这是自疫情以来,福州时隔三年重新恢复往返台湾地区的第一条直飞客运航线。

复航首日,一场别具闽台特色的首飞启动仪式在福州长乐国际机场举行。首飞航班旅客和两岸嘉宾共同见证了福州至台湾航线正式复航这一重要时刻,伴随着金沙缓缓落下,“鹭起东南 福至宝岛”主题浮现,蕴含着希望首飞航班满载有福之州的福气与和气,飞越海峡两岸的美好寓意。

根据计划,自22日起,厦航福州—台北松山航线将每周执行6班往返航班,除每周五外,其余每日各1班往返。去程航班号为MF883,18:15自福州出发,19:45抵达台北松山;回程航班号为MF884,20:45自台北松山起飞,22:10抵达福州。

“这次复航就像见到老朋友一样。榕台直航以后不再用到中转了,从福州到台北只要90分钟,非常方便。”台湾旅游交流协会理事长赖瑟珍说。

本次航班共载有157名旅客,绝大多数是台商台胞,还有部分去台湾探亲、读书的大陆民众,销售客座率达93%,超过该航线2019年的平均客座率,台胞购票需求旺盛,大家都期盼福州至台湾的复航也为闽台融合发展开启崭新篇章。

在候机现场,旅客们纷纷与厦航工作人员合影留念,共同庆祝这份双向奔赴的喜悦。临登机前,大家又走到登机口主题立式展架前竞相打卡、拍照留念。

“这几天,我和太太陪孩子在福州参加港澳台侨联考,以后打算在大陆读书。很凑巧,我们准备今天回台湾,刚好有福州到台北的首飞航班,心情很激动。”台胞周基树说,他和太太想让孩子读福州的大学,以后留在福州工作,因为这里离台北近,既有直航航班,也有“小三通”,往来方便。

“听到这么多熟悉的乡音,觉得特别亲切。希望自己能够为两岸民众友好往来贡献一分力量。”台青、本次航班乘务长庄俞安说。

厦航福州分公司副总经理黄振扬介绍,本次复航是两岸同胞的共同心声,有助于促进两岸经贸文化交流、深化闽台融合发展。他表示,厦航福州—高雄航线将于6月2日复航,计划每周五执行1班往返航班;厦航福州—桃园航线也将于6月13日复航,计划每周二执行1班往返航班。



扫一扫,看更多报道



两岸旅客和乘务人员在客舱内合影留念,纪念复航首飞这一重要时刻。



旅客在登机口有序检票登机。

第八届海峡儿童阅读论坛在福州举行



本报讯(记者 吴洪 文/图)22日,为期7天的第八届海峡儿童阅读论坛在福州开幕。

本届论坛以“担当时代文学使命,推进文化自信自强”为主题,邀请海峡两岸专家、学者、儿童文学作家共同探讨新时代儿童文学作品的创作方向和方法,研究当代儿童文学的发展现状和未来趋势,搭建海峡两岸儿童文学创作的交流平台,鼓励两岸作家创作出更多优秀的儿童文学作品。

第九届海峡两岸青少年快乐读书会同期举行。本届读书会以“阅读点灯 书香两岸”为主题,将依托福州台胞子弟定点小学,邀请儿童文学作家与两岸青少年面对面交流学习等,促进海峡两岸阅读推广的互动和交流,用中华优秀传统文化架起两岸同胞的心灵之桥。

论坛开幕式上,还举行了首届华文原创儿童文学优秀作品征集活动启动仪式,旨在弘扬中华文化,促进世界华文儿童文学创作、出版交流。

图为开幕式上的儿童舞蹈表演。

两岸博物馆文创品特展举办

本报讯(记者 吴洪)近日,“源古流新——2023两岸博物馆文创品特展”在福州三坊七巷闽台历史文化研究院举办,展期3个月。

该特展展出了两岸14家博物馆馆藏文物器物、书法绘画、艺术典藏等百余件展品,带领两岸同胞共同领略中华文化传承与创新之美,体现两岸“文化同源、未来共创”的理念。

其间,两岸博物馆的专家学者还围绕“两岸博物馆文创产品设计开发与社会思考”展开学术交流活动,旨在发挥两岸同胞在文创领域的各自所长,共同推动文创产业发展。



19日,为期3天的2023年濠卢传统武术邀请赛暨第二届海峡两岸中华武术发展方向民间论坛在松溪县举行。比赛分为个人赛和团体赛,包括拳类和器械、对练三大类,40支队伍300多名来自海峡两岸的武术爱好者参与角逐。松溪是濠卢宝剑的发源地,濠卢传统武术是松溪群众在日常生活中结合哲学、中医学、美学等逐步形成的武术文化体系。图为选手们在进行比赛。

本报记者 赖昊拓 通讯员 周燕兰 摄

香港交易所将于6月推出“港币-人民币双柜台模式”

据新华社香港电 香港交易所19日宣布,拟于6月19日在香港证券市场推出“港币-人民币双柜台模式”及“双柜台庄家机制”。双柜台模式及庄家机制将有助推动人民币计价证券在香港的交易及结算。

在双柜台模式下,投资者可以互换同一个发行人发行的港币柜台证券及人民币柜台证券。两个柜台下的证券属于同一类别证券,因此两个柜台的证券可以在不改变实益拥有权的情况下相互转换。

香港交易所集团行政总裁欧冠升表示,双柜台模式的推出是香港资本市场发展的又一重要里程碑,不仅将为发行人和投资者提供更多交易选择,也将丰富人民币产品生态圈,巩固香港作为全球最大离岸人民币中心的地位。

作为准备工作的一部分,香港交易所将在5月至6月期间进行一系列测试和演习,以协助市场参与者熟悉双柜台模式下证券的交易和结算。

香港故宫文化博物馆将推出“凝视三星堆”特展

据新华社香港电 香港故宫文化博物馆22日宣布,将于2023年9月下旬推出“凝视三星堆——四川考古新发现”特别展览,将展出120件三星堆珍贵文物,展期约4个月。

据悉,此次展览将聚焦以三星堆遗址为代表的四川地区考古新发现,展出距今2600至3300年的青铜器、玉器、金器及陶器等文物,其中接近一半为2020至2022年间三星堆遗址最新发掘的重要出土文物,大部分更是首次在四川省外展出。重点展品包括三星堆遗址出土、距今3000至3200年的各类青铜面具、青铜人像和黄金面具等。成都金沙遗址博物馆也将提供数件从未在外展出过的珍贵文物,包括距今3000多年的玉钺等。

四川省文物考古研究院院长唐飞表示,希望通过此次展览让香港市民更好地了解青铜时代文明的历史价值、艺术价值和文化价值,讲好中华文明故事。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华说,此次特展是香港故宫文化博物馆今年的重头戏,将有助博物馆实践传承和弘扬中华优秀传统文化的使命,让中外观众了解古代中国不同地区、民族间的生活和文化交流,孕育出中华五千年的灿烂文明,以及中华民族一体多元的发展。

21对闽台新人在平潭许下爱的誓言,奔赴一场浪漫的夏日之约——

两岸情缘,妙不可言

□本报记者 张哲昊

20日,平潭68海里景区同心圆广场人声鼎沸,一场以“爱情恒久远,幸福长相伴”为主题的闽台“山盟海誓”集体婚礼正在举办,空气中弥漫着甜蜜的气息。

在这个特殊的日子里,21对来自海峡两岸的新人聚首“海峡之眼”眺望台前,在亲朋好友、游客的见证下,迎来幸福时刻。

这是一场国风满满的集体婚礼,中华传统元素贯穿始终。跨火盆、踩瓦片、合茶合香……现场,闽台新人们身穿中式龙凤褂,行闽台传统结婚礼仪,在一声声祝福中,面朝大海许下“山盟海誓”,定下“白首之约”。

“人生难得是相聚,共度人间好时节!”婚礼尾声,来自台湾新竹的邱俞祺和南平小伙李健携手走到台前,代表新人致答谢词。

“我们是因茶结缘的。”回忆起两人相

爱的过程,邱俞祺笑靥如花。2018年7月,爱喝茶的邱俞祺随海来到武夷山的一家茶叶公司工作,与当时还是同事的李健相识。在随后的日子里,李健带着邱俞祺欣赏武夷山的秀美,品鉴武夷岩茶的奥妙,共度了许多难忘美好的时光。

朝夕相处之间,邱俞祺发觉和李健在价值观、爱好等方面有着许多共同点,两人之间聊不完的话题,渐渐地,两颗心越靠越近,一切水到渠成。当被问及最喜欢对方哪一点时,邱俞祺脱口而出:“很温柔、很体贴!”

去年11月,这对情侣终于领取了结婚证,但因故迟迟未办婚礼,这次集体婚礼弥补了他们的遗憾。巧合的是,此次活动的举办地——平潭正是祖国大陆距离台湾本岛最近的地方,与新竹直线距离仅68海里。

“我们两人的家乡都在山区,这次在

离故乡最近的海岛平潭参加中式集体婚礼,特别有纪念意义!”邱俞祺激动地说,“今年7月,我们计划举办一场完整的婚宴,邀请台湾的亲朋好友来武夷山,一同见证我们的人生大事。”

记者在采访中得知,和李健、邱俞祺一样,参加本次集体婚礼的两岸佳偶,大多深耕福建工作、生活多年,对这片土地有着深厚情谊,其中就包括了闫伟杰、谢瑞龄一对新人。闫伟杰来自安徽,在福州求学、工作多年。2014年7月,他在上海复旦大学参加研讨班时,结识了台北女孩谢瑞龄。4年后,二人互表心意,此后又经历了跨越海峡的异地恋,直到2019年方才结为连理。

尽管两岸婚姻登记需要经过不少手续,但这并未阻挡二人组成幸福家庭。“我把那当作是‘闯关游戏’。”谢瑞龄打趣说,二人齐心“闯关”,加上很多两岸亲友热心

相助,终于从异地“情侣档”升格为“夫妻档”。如今,这个跨海家庭定居福州,日子过得简单而温馨。“感谢奇妙的缘分,让我们跨越一湾浅浅的海峡,在福州相约相守。”谢瑞龄感慨道。

活动当天,还配套举办了2023年闽台婚姻家庭融合发展座谈会,9对闽台新人代表、闽台婚姻家庭代表分享各自家庭幸福的秘诀。“我的另一半是典型的平潭妹子,大方、热情,我对她一见钟情。”台上,“高雄郎”陈建翔满脸幸福地介绍自己的爱人游未希。

因看好平潭国际旅游岛的发展前景,2017年4月,陈建翔来岗投身文旅产业,就此扎下了根。这座海岛,不仅改变了他的生活轨迹,也促成了一桩美好佳缘。

缘分总是悄然而至。一年多后的一天,陈建翔因工作认识了游未希,二人彼此欣赏、互生情愫,很快就成了同事、朋友眼中的一对佳偶。“留住我的除了美丽海岛,更有美丽的‘她’。”看着台下的爱人,陈建翔笑着说。

一路走来,陈建翔不禁感慨,两个人的结合关键在于相互尊重。“海峡不会成为真爱的‘绊脚石’,情感交融、信任彼此才是感情牢固的基础,更是‘两岸一家亲’的生动诠释。”



闽台新人们在“海峡之眼”眺望台上合影留念。 本报通讯员 江信恒 摄

摸清风险隐患底数 提高水旱灾害防御能力



我省水系密布、河流众多,河网密度居全国前列,流域面积50平方公里及以上河流共740条,有闽江、九龙江、汀江、晋江、赛江、木兰溪等主要江河。虽然水资源丰富,但时空分布

不均,山区多沿海少、汛期多枯期少,水旱灾害频发重发,常年受台风、暴雨、洪水、风暴潮、内涝、干旱等灾害影响。据统计,全省每年登陆或影响的台风有7~8个,约两年一次较大洪水,是全国自然灾害最为严重的地区之一。

省水利厅认真落实省委、省政府关于第一次全国自然灾害综合风险普查工作部署,成立省级水旱灾害风险普查工作组,组织编制实施方案,以省级为主、市县配合的工作模式,通过水旱灾害风险普查,摸清了我省水库、水闸、堤防、供用水量、城镇水源等底数,基本掌握我省水旱灾害防御能力。同时,采用新技术开展评估区划,融合河流水文情势、水

利工程、地形资料、卫星遥感数据,分析我省4000余处防洪保护区洪水灾害风险等级,整理汇总7300余个山洪灾害危险点信息,掌握了主要城区洪水淹没范围,洪水灾害风险水平及防御能力。在此基础上,绘制全省范围洪水灾害风险和防治等级图,为有关规划、防汛调度、预案制定等提供技术支撑。

按照“边普查、边应用、边见效”的原则,将普查成果应用于防汛减灾,虽然我省市县级城区经过多年系统治理,洪水灾害防御能力较强,但局部区域防御能力还较弱。通过普查成果应用,提高了群众灾害风险防范意识,提升了洪水灾害防御水平。

2022年汛期,我省遭受了三轮大范围持续性强降雨,其中5—6月降雨量较常年同期偏多41%,为近十年最多。当年6月18日,松溪县遭受历史罕见极端暴雨袭击,洪水流量破1961年以来历史纪录,暴雨导致山洪暴发,水位暴涨,松溪城区低洼地淹水深度达1.0米以上。通过将普查成果融入山洪预警、防汛指挥电子图等系统,及时转移疏散危险区人员,实现人员零伤亡。同年6月13日,三明多地持续降雨,为减轻沙溪经过永安、三明、沙县城区防洪压力,省防汛办专家组利用风险普查成果研判洪水趋势,分析防洪薄弱环节和洪水灾害风险等级,指导安砂水库拦洪削峰科学调度,降低三明城区水位0.63米,有效减轻洪水灾害造成的损失。

(福建省第一次全省自然灾害综合风险普查领导小组办公室) □专题